

1 Πανδημία χρόνος πριν

(15-21.2.2020)

Στα μέσα Φεβρουαρίου τα επιβεβαιωμένα κρούσματα στις δυτικές χώρες εξακολουθούν να είναι σχετικά ολιγάριθμα και οι νεκροί μετριούνται στα δάχτυλα του ενός χεριού. Τις επόμενες εβδομάδες μοιραία λάθη θα οδηγήσουν σε γεωμετρική άνοδο και τα κρούσματα και τους νεκρούς.

Οι πρώτες εστίες υπερμετάδοσης του ιού



ΤΗΣ Δρος
ΒΑΡΒΑΡΑΣ
ΓΕΩΡΓΟ-
ΠΟΥΛΟΥ

Στις 15 Φεβρουαρίου 2020, οι κινεζικές αρχές ανακοινώνουν την αύξηση κρουσμάτων και θανάτων μεταξύ γιατρών και νοσηλευτών. Ο μακρύς διεθνής κατάλογος των απωλειών σε ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό έχει ξεκινήσει. Παράλληλα, καταγράφεται και το πρώτο κρούσμα κορωνοϊού επί αφρικανικού εδάφους (Αίγυπτος).

Την ίδια ώρα, στη Γαλλία, με 15 κρούσματα και έναν νεκρό, η υπουργός Υγείας Ανιές Μπιέν παραίτηται, θέτοντας, με απόφαση του προέδρου Μακρόν, υποψηφιότητα για δήμαρχος του Παρισιού. Αργότερα, σε συνέντευξή της ανέφερε ότι έκλαιγε την ημέρα της παραίτησής της γιατί διέβλεπε την επικείμενη τραγωδία λόγω της πανδημίας. Ανεξαρτίτως της ειλικρίνειας ή όχι της δήλωσής αυτής, η αλλαγή υπουργού Υγείας σε μια τέτοια φάση δείχνει την υποτίμηση του κινδύνου από τον νέο ιό.

Στο μεταξύ, το πολυπληθέστερο γερμανικό κρατίδιο, η Βόρεια Ρηνανία-Βεστφαλία, γιορτάζει με μαζική συμμετοχή το ετήσιο καρναβάλι, που σε λίγες μέρες θα απο-

δειχθεί βασική εστία μετάδοσης του ιού.

Από την άλλη, ο Τραμπ στις 16 Φεβρουαρίου πραγματοποιεί προεκλογική εμφάνιση σε χιλιάδες πολίτες στους δημοφιλείς αγώνες αυτοκινήτων Daytona 2020 στη Φλόριντα. Την επομένη, η κυβέρνηση Τζόνσον, εστιάζοντας στις καταστροφικές συνέπειες των καταιγίδων «Κιάρρα» και «Ντένις», ανακοινώνει τη διάθεση 1,6 δισ. λιρών για την κατασκευή ενός υπερυπολογιστή που θα κάνει πιο ακριβείς μετεωρολογικές προβλέψεις.

Στην Ελλάδα, η ηγεσία του υπουργείου Υγείας πραγματοποιεί συνάντηση εργασίας με ομάδα εμπειρογνομώνων και ειδικών λοιμωξιολόγων της χώρας, που με μεταγενέστερη υπουργική απόφαση θα συγκροτήσουν τη Συντονιστική Επιτροπή Αντιμετώπισης Εκτάκτων Συμβάντων Δημόσιας Υγείας. Τις επόμενες μέρες, ο υπουργός Υγείας ενημερώνει την αντιπολίτευση για τα μέτρα που λαμβάνονται.

Στις 18 Φεβρουαρίου πραγματοποιείται κλειστή συνάντηση του Ευρωπαϊκού Κέντρου Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων (ECDC) στις Βρυξέλλες. Μεταγενέστερο

ρεπορτάζ ισπανικής εφημερίδας αναφέρει ότι λίγοι εμπειρογνώμονες εξέφρασαν ανησυχίες για την ετοιμότητα των χωρών τους να αντιμετωπίσουν τη νόσο.

Στο μεταξύ, οι κυβερνητικοί τριγμοί στην Ιταλία ενισχύονται μετά την απειλή του Ρέντσι να αποσύρει την εμπιστοσύνη του κόμματός του αντιδρώντας σε νομοθετική ρύθμιση περί παραγραφής των ποινικών αδικημάτων. Στις 19 Φεβρουαρίου διεξάγεται στο Μπέργκαμο ο ποδοσφαιρικός αγώνας Αταλάντα - Βαλένθια για το Τσάμπιονς Λιγκ, με δεκάδες χιλιάδες Ιταλούς και Ισπανούς στις κερκίδες. Το ένα τρίτο του πληθυσμού της πόλης ξεχύνεται στους δρόμους μετά το νικητήριο για την ιταλική ομάδα αποτέλεσμα. Μία νέα εστία υπερμετάδοσης του κορωνοϊού έχει μόλις δημιουργηθεί.

Στις 21 Φεβρουαρίου ανακοινώνεται ο πρώτος νεκρός στην Ιταλία, και συγκεκριμένα στην Πάντοβα, ενώ τα κρούσματα ανέρχονται πλέον σε 21. Ήδη η ανησυχία αρχίζει να εστιάζεται στη Βόρεια Ιταλία, αφού τα περισσότερα κρούσματα εντοπίζονται σε Λομβαρδία και Βένετο.

Ως αποτέλεσμα της ανησυχίας αυτής, η κυβερνητική κρίση τελικά θα αποσοβηθεί.

Την ίδια ώρα, οι κινεζικές αρχές ανακοινώνουν την έναρξη των κλινικών δοκιμών για τη δημιουργία εμβολίου κατά της νόσου, ενώ επίσημα επιβεβαιώνουν ότι ο αριθμός των νεκρών ξεπέρασε τους 2.000 και τα κρούσματα τα 76.000. Η επέλαση, όμως, του νέου κορωνοϊού έχει ήδη επιπτώσεις στην κινεζική αλλά και την παγκόσμια οικονομία, αφού τα περιοριστικά μέτρα έχουν επεκταθεί και στη διακοπή λειτουργίας αρκετών κινεζικών επιχειρήσεων. Μεγάλες εταιρείες όπως η Apple και η Fiat Chrysler ανακοινώνουν καθυστερήσεις στις παραγωγικές διαδικασίες τους.

Η πορεία της ανθρωπότητας ανάμεσα στις Συμπληγάδες Πέτρης της υγιεινομικής τραγωδίας και της οικονομικής κρίσης έχει μόλις ξεκινήσει.

Η δρ Βαρβάρα Γεωργοπούλου έχει συγγράψει με τον δρ Θάνο Παπαϊωάννου βιβλίο με τίτλο «Ηγεσία, πολιτική και πανδημία: Η πρώτη αντίδραση σε οκτώ χώρες» (Δεκέμβριος 2020, εκδ. Σάκουλα)